Stage Urbi et Orbi - Lez. 9

1 Marzo 2019 (15.00-18.00) - docente: Prof. Emanuele Callegari - Universita di Roma Tor Vergata
www.problemisvolti.it

|MEDIE-DISUGVAGLIANZE - MAX § MIN |

PROBLEMA 0.1] TROVARE [L MASSIMO VALORE CHE Pud AsSVMERE a-b

SAPENDO CHE 050 b>ol a+b=100,

PR1MO METODD R\SOLUTIVD)

SENZA PERDERE DI GENERALITA POSSIAMO SUPPORRE CHE SIA &> 5,
COSICCHE  ESSENDO a+b =100, 0. E b sowo BEL TIPO:
o= 60 +d
b- 50-8
DI CONSEGVENZA

o-b = (508)(50-8)° 50°~8° 2 50°= 2500.

CON 0¢8<50

Quinbl ol Assvme vaLore massino quanoo 5=0
CIOE QUANDO  0.=50=b
IL MASSIMO CERCATO E DUNQUE 2500.

SECONDO METO00 RISOLYTIVO)

I'H:SWI MOSTRIAMO CHE PER OGNI COPPIA DI NVHER! REALI o & bl

CON @50 & |o>0, VALE LA DISVGUAGLIANZA ;
(1) \I—Js o tb
2
DovE L'VGVAGLIAMTA VALE SE E S0L0 SE o.'-'-b.
Sl NOTI CHE  ESSEMDO TVTTE LE QUANTITA [N 610CO POSITIVE
DiMOSTRARE LA (1) EQUIVALE A DINOSTRARE:




(o +b)

<
ob < Z
Cl0E :
4ab < (avb)
CIOE
@3 (M\o)z—4ab‘>, O

BASTERA QVIND| DIMOSTRARE (z), CHE PERD E ODVVIA PERCHE:

(3\ (Mb)z-—{do = alth%2eb-Cab = a*tb? 74 b = (a-lo)z 20

Y1 NOT1 INOLTRE CHE IN (3) LA DISVGUAGLIANEA FINALE DIVENTA
UN'VGUAGLIANZA SEE SOL0 SE a=b.
QUESTO COHPLETA LA OIMOSTRAZIONE D1 (1) .

g Pksso) RISOLVIAMD IL PROBLEMA USANDO (1) .

DA (1) SEGVE CHE:
\l 2 2

CON L'yGUAGLIANTA CHE VALE SE E SOLD SE a:'o.

POSSLANO  QuiNbl CONELUODERE CHE PER a=b=50, ab Assune
VALORE HaSSInD . ELEVANDD TVTTD AL QUASRATD St OTTIENE CHE

Max( 8rb) = 50° =1500

( FIGURA 4
059ERVAZIONE 1] ('ARGOMENTARIONE VSATA 50451m-
S
NEL PRINO PROCEDIMENTO RISOLUTIVO DEL 59 4 __§\ B
8 sy
PROBL EmA 0.4 HA UN VTILE EFFETTO COLLATERALE: 50 -8 )}ifﬁl
7
QUANDD a+b € FissaTo, now soLo a-b Z
E h R oz=b Ha pv 2
AS ER O = A N = -
Stmo P / = b
GENERALE, o.b CRESCE MAN MANO




CHE LA BDIFFERENMZA Aa-b =28 DiIMiMviISCE.

POSSIAMO QUINDI IMMAGINARE ((VEDI FIGURA 1) Bl AVMENTARE

IL PRODOTTD &. 'o TENENENDO Fi55A a.fb CON VN PICCOLO " TRAVASY"
DA & A b (Plccuo SIENIFICA MINMORE Dt 6)

IN SEGUITO 1L FATTO CHE 0PERANDD TALE “TRAVASY" 1L PRODOTTs

a-b AVMENTI STRETTAMENTE CI SARA MOLTO UTILE PER BANALIZZARE
RLCUNI PASSAGG! .

PROBLEMA 0.2

TROVARE (L MINIMO VALORE CHE Pvd ASSUMERE o’+b?
SAPENDO CHE 050 , b>o a.+b=100,

PR1MO METOD) RISOLUTIVO]

SENZA PERDERE DI GENERALITA POSSIAMO SUPPORRE CHE SIA a3 b,
COSICCHE , ESTENDO 0.4b =100, o E b sowo bEL TIPO:

o= 60 >3
b- 50-6
DI CONSEGUENZA
ate b= (50+8) "¢ (50-8)"=
—50%+10085+8°+50'-1008 +8° =
= Z-(‘}o?*éz)

CON 0¢8<50

Quindi a3+l;>2 E HINIMA QUANDY 3=0, Clo€ QUANDO .z
IL MINIMQ CERCATO E PERCIO so’ﬁo“, CI0E 5000,

SECONDO METO00 RISOLYTIVO)

Q

‘I'Hcsw) MOSTRIAMO CHE PER OGNI COPPIA DI NVHERI REALI a & b

CON 250 E lo>0, VALE LA DISVCUAGLIANTA:

o +b o otk
2 =\ T2

DOVE VALE L'UGUAGLIANEA SE E S0L0 SE 0. =b .




51 NOTI CHE  ESSEMDO TUTTE LE QUANTITA IN 610CO POSITIVE,
DiMOSTRARE LA (4) EQUIVALE A DINOSTRARE CHE:

(o +b) oteb?

£
¢ — 2
CIOE CHE:
(L+b) s 2at+2b°
CI0E CHE: .
(%) 2o/+2b? - (avb) 20

MA (5) E OVVIA PERCHE':
2’ +2 bz—-(afb)z:20.21-2’92-0.2—20.’9—'02:

- a}.,.bz-Zc.b =

2 VGUAGLIANZA
VALE SE ESoLO

=(o-

- ( b) 2 0 SE la = b

DI CONSECUENZA (5), E avinbl aNcne (<) SOMO VERE E ¢
VERIFICA L' UGUABLIANEA SE E SO0 SE o=b .

RISOLVIAND IL PROBLEMA USANDO (¢) .

Pr (¢) SEGVE CHE:

M 5 &42 - 199 -50
2 z 2 r
CON L'yGUAGLIANTA CHE VALE SE E 5010 SE a=b.
POSSIAND  QuiNbI CONGLUDERE CHE PER a=b=50, £2E Assume
VALORE Massing
QUINOI ANECHE o.‘-sz E MASSIMO PER ao=b=5%50 E $1 OTTIENE:

MAX (a2+b?) = 50°750° = 5000

059ERVAZIONE 2| NEI! PROBLEMI O.1 E 0.2 IL SECONDD PROCEDIMENTO RiSOLuTIVD

PROPOSTD RISVLTA UN Po' PIU HACCHINOSD A MA HA IL VANTAGGIO DI ESSERE

GENERALI22ABILE .
INFATTI VALE IL SEGUENTE RISV LTATO:



TEOREMA 1] DATI o, By R, REALI E POSITIVI, ALLORA St HA;

m;om QUABRATICA

MEDIA ARMONIEA ME""‘ Gﬁoﬂfmlc» MEDIA ARITMETICA
QA+t
g . @

DOVE Ciaseun “<” DIVENTA "=" Se € 500 € &,28,2~ =&, |

OSIERVAZIOME 3] DAREMY P1y AVANTI UNA DIMOSTRAZI0ME DEL TEOREMA 1.

NE! PrOBLEM! CHE SEGUONOD INVECE [MPAREREMO AD VSARLO IN

MHODO VIA VIA MEND SEMPLICE.

PROBLEMA 1] TROVARE |L MASSIMO VALORE CHE Pvé AsSVMERE a.-b-C
SAPENDO CHE a0 lp>ol c»o, a+bte =36.

0LV 210NE
dALLr TT DISvevacLiAneA DI (6) SEGUE CHE

3

3
CON L' UGVAGLIANZA CHE VALE SE E SOLO SE az=b=c . nA PoicHE

o.-g-luc:?(,' Cl0 S(GNIFICA CHE o.=|a=c=42, QUINDI -
3 3
MAX \’ obc * \‘12-"2"2 =

DA C10 SEGUE CHE: ;
hax (obe)= 12" = 1728

PROBLEMA2| TROVARE || MINIMO VALORE CHE Pud ASSUMERE atbtc

SAPENDO CHE a>p lo>o c>0, abe=1000.
SOLY 210NE

DALLA TT DISvevAGLIANEA DI (6) SEGUE CHE

- 3
“*'; € 3 abe =1000=10



CON L'VGVAGLIANZA CHE VALE SEESOLO SE a=b=c 6 c(0E Quaned
e=bz=c=10. ClO SIGNIFICA CHE :

e -l-b-fc

MIN =10

EQuino:
MIN ((Hlo-fc) =30

PROBLEMA 3| TROVARE [ MASSIMO VALORE CHE Pvé asSUMERE a-b-c

SAPENDO CHE a>p lo>o, c>o0, a+2b+3c =3¢.
[SO0LUZ1ONE
O0SSERVIAMO CHE:
o-b-c=2-0-2b-3c
QUINDI SI TRATTA DI MASSIMIZZARE L PRODOTTO DE!
3 NUMERI X0 Y=2b E 2=3C SAPENDO CHE AN¢Y+2=36.
SAPPIANO GIA (VEDI PROBLEﬂA'l) CHE Ci10 ACCADE QuANBD
=Y=2<42  Ci0E QuANDD g=2b=3€ =12 Clo€E PER

=12, bz6 c=¢

/

Q vinpi
Hkx(abc) = 12-6-¢= 2983

PROBLEMA 4] TROVARE [L MASSIMO VALORE CHE Pvd ASSVMERE o-b¥c?

SAPENDO CHE o050 '070, cvo, o+b+c=12.
(SOLU 2 10NE

SE VOGLIAMO APPLICARE ANCORA APPLICARE LA T DISUGVAGLIANEA
DI (6) POBBIAMO RISCRIVERE S(A U'ESPRESS|ONE DA MASSIMIZZARE
SIA QUELLA (ON LA CONDIZIONE DA RISPETTARE (n. COSIDETTy
"VINCOLD") IN MODO CHE SCANO UN IL PRODOTTO E L'ALTRA

Lk SoMnA DecLl STESSI NUMERL.

LA FUNZIONE DA MASSIMILZRARE



a-bie'zabbcce=103a-2.b.2.£.€

PER CAPIRE PERCHE L'ABBIAMO RISCRITTA cosi, Basta
OSSERVARE CRE 1L Vincoro o.+bee =12 s1 Pvd Riscrivere:

&+L b+—f§ §'42

E ChIaRY QUINDL CHE VOGLIAMO RENDERE MASIIMO 1 pROoDOTTO
BEI 6 MUMER! o b b C ¢ C QuAMbO LA LoRO SOKNA
_ 27213130y

E BISSATA VGUALE A 12.

PROCEDENDD NEL SoLITO MODO ¢ON (A T° VISVGUAGLIAMTA DI €)

St TROVA CHE 1L MaSsing DEL PRODOTTO SI OTTIEME QUANAD L 6

NVMERI SomO TYTTI vovaLl, ClOE QUANDD (o = b s-— s Z CIPE PER:
; b=¢ ) C = T4

QUINDI : MAX (a b)) 2.4-6'24912

PROBLEMA 5] TROVARE |L MINIMO VALORE CHE PUS ASSUMERE a+btc

SAPENDO CHE o0 b>o cvo, abel=2500.

[SoLvz10NE

ANCHE IN QUESTO CASO L TRVCCO COMSISTE NEL MANIPOL ARE
SIR IL VINCOLD SIr L'ESPRESSIUNE DA MIN(MIZRARE IN MODO

CHE pIVENTIND, RlsPETTlVAMENTE’ PRODOTTO E SorHa DEGLI STESSI
NUMERI . 91 HA:

VINCOLO DA
RISPETTARE

ESPRESSIONE DA MINIM) gu,ugzl
2 C—J

A QUESTO PYNTD, SEMPRE INvVOCANDO LA [J DISUGVAGLIANZ A bI (§],

POSSIAMO CONCLUDERE CRE LA LoRO SOMMA E MINIMA QUANDO SonO



TUITI v - =L - (0E" }
GuLt , CloE QuANb) @ =lo===G  ClOF pEr

a:‘)“b=$, c= 10

QUINDI :
MIN ((L-r'o-ec): S¢+65¢10 =20

PROBLEMA €

TROVARE [L MINIMO VALORE CHE Pvd ASSUMERE oub+bc+w

SAPENDO CHE a>p b>o, cvo, abe=1000.
[SOLV 2 10NE

OSSERVIAMO CHE (L viNCOLD abe=1000 Pvo ESSERE RiSCRITTO;
atbic? = tooooov
CIOE : .
(ab)-(bc)-(ca) = 1000000

qum, SEMPRE |NVOCANDO (6)' POSSO CONCLUDERE CHE
abe besco E MiNIMa Quanse ob=bc:=ca = 100 .

VIINDIL
2 mM{a.bfl)cfc~\=100+100f400= 3o0,

059ERVARIOME ¢

SE IMHAGINIAMO (HE o.,lo,c S1ANO LE 3 DIMENSION|
DI UN PARALLELE pIPEDO RETTANGOLO IL PROBLEMA 6 HA LA SEGVENTE
INTE RPRETAZIONE CEOMETRICA :
74
TRA TUTTI | POSSIBIL] PARALLELEPIPED] RETTANEOL! DI VOLUME
1000 LA SUPERFICIE TOTALE E HINIMA Quanbo LE Facce
HANNOD TUTTE LA STESSA AREA "
MA Poicné ab- ':c =Co= 100 & 0.zb=¢ =1O P0ST14n0 ANCKHE

CONCLYDERE CHE 1L PARALLELEPIPEDO RETTANGOLD CHE | FISSATO It VOLUNE,
PUNINERZA | A SUP ERFICIE TOTALE , E (L CUBD,




3

PROBLEMAH TROVARE L MINIMO VALORE CHE Pud AsSUMERE O +b'+C

SAPENDO CHE o>p , '070, >0, abe = 3?-25.
S0LU 210NE

STAVOLTA L PROCEDIMENTD RISULTA Plu CHIARO CON UN CAMBIO
DI VARIABILE : PONtARD % =o- , v=b® g zec’.

IN TAL MoDO L'ESPRESSIONE DA MiNiMI BZARE E X+ +2 HENTRE NI
VINCOLD DIVENTA %-{5.Y3 =372 , CI0E xfyizl= 32"

A QUESTO PUNTO MANIPOLIANQ VINCOLO ED ESPRESSIONE IN po Do

ANALOGO A QUANTO FATTO NEL PROBLEMA B B ene ]

l,/
)(-r\[-rZ..C.a;.+-—-‘4.61—----6f-—‘,1‘6-r31—3 3+ZD

‘31_0.’0—1.11.11* .1. 23—- 33‘1 .
Wt e g1 ""7'%’%"7;2@4

ORA, INVOCANDD COHE AL SOLITO LA (§),P0S5S1AM0 CONCLUDERE CHE

o

LA SOHMA DEGLI 11 nvnekllcms COSTITVISCE L'ESPRESIIONE DA NINI NIZPARE,

€ MININA QUANDD GLI 14 NVHERL SONO UGUALL, CIOE QUANDO:

<9,
= {31;3. 27 = 33‘22

rsfr

XY
6 3

OVVERO PER:
Xz 6327 648, Y2330 5004 ze232ta244,

QUINDI :
MIN (%+Y¥42) = 648¢32¢+21¢ = 1133

PROBLEHA 8] TROVARE [L NASSIHO VALORE CHE Pud AsSUMERE o be

SAPENDO CHE a.,b E C SONO INTER|, STRETTAHENTE PosITIVI

TALI chE oo +b+c =20 |

0LV 210NE

STAVOLTA BISOGNA FARE ATTENZIONE: LA RICHIESTA AGGIVNT|VA

Che o, b E ¢ SI1ANO ANCHE INTER( RENDE 1L PROBLEMA DIVERSD



DA) PRECEDENTI , SE TALE RICHIESTA NON C| FOSSE,BASTERERRE
OSSERVARE CHE  ESATTAMENTE COME MEL PRO BLEMA 1, IL PrO®OTTY
E MASSInO SE E SocLo SE a.=5=c=—2;0 ) QuINOl TALE MASS o
E (19.)’ cioe 2090

310 %
TVUTTAvIR  VISTO CHE DOBBIANO CORSIDERARE S0L0 TERNE (=, ",C)
COSTITVITE DA IN‘IER.!' L.k SOLUZIONE APPENA VISTA £ SBAGLIATA.
VEDIANO INVECE QUELLA QlusTr.
PER UNA DISCUSSIONE PIU AGEVOLE CONVENI AMO by CHIAHARE
"BUONE" TUTTE LE TERNE (o bc) DOVE &,b E c Somo inTER(
POSITIVI TAtl CHE otbtec =20.
QVINDI Il NOSTRO PROBLEMA CI CHIEDE O1 TROVARE IL MASSIND
oI abe AL VARIARE b1 TUTTE Le PoSSIBILI TERNE BuONE (s, b,c).

FACCIAHO ORA ALCUNE CONSIDERAZIONI CHE Ci PORTANO AL(p SOLURIONE:

1] LE TERNE BUONE SONO IN NVMERO FINITO .

[2] S& 2wnvMert b1 uns TERNA BUsNA (ob,c) HANNG DIFFERENZA

HAGGIORE O VBUALE A 2 ALLORA aloc NOW E IL MASS|HO CERCATO.

L'AFFERMAZIONE (4] € OWIA HENTRE LA [2] E CONSEGUENZA DELL' 05SSERVAZIONE 1
PERCHE SE DVE NVHERL AVESSERO DIFFERENZA MAGGIORE O VGVALE A 2 ,

"Tkhvasnnoo" 1 DAL PIU GRANDE AL PIU PICCOLO S| OTTERRERBE
ANCORA uNAR TERNA BronA ( PERCHE a+b+e RiMAME COSTANTE) MA
a-b-C AUMENTEREBSE.

LE Arrcruaziont (] E & CI PERMETTOND DI COMPLETARE LA SoLvEiONE
DEL PROBLEMA.

GRARIE A [4] SIAMD SICURI CHE I MAssiko C'E

GRARIE A 2] LE UNICHE TERnE Buone PER LE quani ebc pud
ASSV MERE VALORE MassIMO Sono (7,4 6) @’6,'}) E (6,%,4),



PoICHE PER Ciascunt bl TALI TERNE 1 HA abe= 296, TALE
VALORE E IL MASSINO CERCATO .

S! NOT| cHE E7 LECGERMENTE MINORE DEL VALORE OTTE NVTO PRIMA,
Senea IMPORRE LA CONDIZIONE CHs a,b E C FOSSERO INTERI, VISTO cHE:

3
(%9-) ~ 196, 3 194

'B_IHOSTM‘HONE DEL TEORENA 1] (Seconna Msvcvncuauu)

ORA CHE ABBIAMO [MPARATO AD UTILIZZARE IL TEOREMA 1 PER RISOLVERE
ALCUNI PROBLEMI DI MAX.E MIN. £ |STRUTTIVO VEDERE LA BIMOSTRAZIONE
PELLA SECONDA BELLE DISUGUAGLIANTE CHE LO COKPONGOND.,

LA FAREMO IN 2 PASSI : PRIMA LA DIMOSTRIAMO (N YN CASO PARTICOLARE
POI y SERUTTANDO L' OMOGEMEITA DELLA Foknw.n, SAREMO (N GRAPO

DI RICONDVRRE 1| CASO GENERALE AL CASO PARTICOL ARE DIMISTRATO

I PASSO| MOSTRIAMO CHE SE 6,, @ ..., 0, SONO NVHERI STRETTAREMTE

POSITivi E Tall CHE @ 40,r - +& =N ALLORA B -y RS,

CON L'VGUAGLIANZA CHE VALE SE E SoLg SE G, =&, = =1
QUESTO 1° PASSO Si DIMOSTRA PER INBV ZIONE SU 1 .

PER n=1 L/arrerMAZIONE E OvvIA.
MOSTRIAMO CHE SE VALE PER =k VALE ANCHE PER N= k+1.

STRETTAMENTE POSITIV) € TALI CHE

R+4

PRES! PUNQUE O.H(Lz' -y au,d
O~, 4 a-z* oo *Qu'l'au":k«[

SE UNO DEgu1 Q. VALE 1 A MENO bI RIPERMUTARLL SI PUO™ SEMPRE

SUPPORRE CHE Sia @&, =4 QuINDI br () SEGUE CHE

kte
0-1-90-24--- te, = Kk

PER CUl LA TESI SECGVE DALL'IPOTESI INDUTTIVA.

SE INVECE TUTTI cu O: SONO DIVERSI DA 1, ALCYNI SARANNO



HAGGIoM D1 1 E ALTRI MINORI ((GRA%E 4 (7)), QuindI A MENO D)
MPE&MTARH’ P9 SS1AN0 SENPRE SUPPORRE ChE VALGA:

(8) Ay, 2120, 50.

A QUESTO PUNTD, POSTD b,.,=1 E b0 10,-1 sia

b, CHE b, SONO STRETTANENTE POSITIVI E VERIFICANO

C)) bnn* l’n B 4'“&4,*0'01-4 S Qyea *dl{. /

HA SI HA:
@0) bn«' Ln 2 ahq' &y

~
PERCHE

Qyo by~ l’u,« Lg el TThe TP 4yt t= (alt«- 1)(""-1) <0.

QUINDI 5164 LA TESI PERCHS : w

Q‘°0-z-...‘ Q._’- o-'u' 0..,11 < a’f." T a’n-c"’k"’l-n -

2
{\"vmo CHE: @ ra, 4.t Oy 4B, 3
R e Y- W R I AR R Al

pa 0-‘- ‘-2’ i ‘&n_; L& S -1 A S Pyo-—APPLICARE L IP)TES) INAUTTIVA

I’ PASSO' CASO GENERALE.

DATI &, 0, .., &, STRETTAHMENTE POSITIVI, PONIAMO:

(44) M= Syt 8yt v &y

/

E DEFINIAMYD ;

(12') Ai:%'—l AZ:ﬁL y A'.:au

RLLORA OTTENIAMO -
&,

Al s,z %f—;;{.--f%-: %(;,u.,-... ra) =0,

MR ALLOR A ,GRAZIE A CI0 CHE ABBIAMO DIMISTARATO NEL T °paAsso, SI HA:



@3) Ay Ay A, €1

CON L'UGUAGLIANZA CHE VALE SE E J9L0 SE A =A,=-=A, =1
MA ALLORA CRAZIE A (12)’LA (43) DIVENTA -

&.2‘&......&:.54
M M M
Clos™
- 8,+a,¢-40
TR ¢t O,
\[Et“'z'---"an SMFr T4
DOVE L'vGUAGLIANZA VALE SE € soL0 SE 2,20, ...= &

n L

055ERVAZIONE 5

UNA VOLTA DIMOSTRATA LA SECONDA DISVGUAGLIANZA DEL

TEOREMA 41 ; LA PRUIHA E GRATIS ngcuE‘ BASTA APPLICARE LA SECOND A

4 4 4
Al NUMERI byt &y, a, B SUOTTIENE:
" 4 A 4
\[11 A £ :.,:!4...4:.
¢1 az 0-“ n
DA cw, FACENDYD IL RECIPROCO IN AMBO | HENBRI S| OTTIENE:
r n
oo, e, 3 — p——
- d‘* Qz.‘. ---'l-‘a'"
CRE E LA TESI.

INVECE 1l MODO STANDARD DI DiMOSTRARE LA TERZA DISVGUAGLIANZA

PEL TEOREMA 4 E QUELLQ DI USARE LA DISVGVAGLIANZA DI CAVCHY -SCHWARE
CHE PERO IN QUVESTA LE2IONE NON FAREMO.

O0SSERVARIONE 6] E ISTRUTTIVO SPENDERE 2 PAROLE SUL CONCETTO I onoaene:ri,

CHEE STATO UTILI22AT0 (SENZA CITARLO ESPLICITAMENTE ) N&L I °PASSD
PELLA DIMOSTRAZIONE DEL TEOREMA 1,

QUANDO DICIAMO CHE LA FORWVULA :

a' + Q,f----! Q,‘

"
\]o.‘. @, .. &, < ”




E OMOGENEA INTEN®DIAMO DIRE CHE SE LA W-UPLA (",,'1,, - &h)

LA Soboiska, ALLORA PER 0CNI \>0 Anche (e, de, . Ae)
LA SOobpviSFaA. INFATTI:

: XX Dxa, = M -,

Ao e ka, e, +Xa, A Bt Ryt tR,
" § n
SI NOTI Chg 1L TI° PASSO DELLA DIMOSTRAZIONE DEL TEOREMA CONS/ISTE,

PI FATIU, NEL MOSTRARE CAE OGN h-UPLA (8, .. @,) S1 Pvi OTTENER

HOLTIPLICAN®D PER UN OPPORTUNO X | crof A= 2uf-t%  UNA
(g
R-UPLA B NVUMERI AVENTI MEDLA ARLTMETICA 1 .
E CHIARO QuINBI CHE BASTA DIMOSTRARE LA DPISVGUAGLIANZA 1N QuESTD

CASO PARTICOLARE , Cosk CRE VIBNE FATTA NEL T PASSO.

[PROBLEMA 9] DEVO COSTRVIRE 10 RETTANGOLI ED HO 10 BASI, BI
LUNGHE2ZE RISPETTIVAMENTE 1,2,3 ... 10 E 10 ALTEZZE, SEMPRE

(on LUNGHEZR2E 1,2,%,... 10 . PEr COSTRVUIRE | 10 RETTANGOLI
ACCOPPIO DGNI BASE CON UN‘ALTER2A , USANDOLE CIAICUNR UNA
VOLTA SoLa. QUALI SOMO , AL VARIARE DEI ™MODI Bl FARE GLI
ACCoPNkMEN'rI, (L MASSIMD B 1L MIN(HO VALORE DELLA SOMMKA
DELLE AREE DE!I 10 Retramgoc( !

[sSoLvzione
USiAmMo QUESTO PROBLEMA COME SCUSA PER |NTRODVRRE LA

COSIDETTA DISUGUAGLIANRA bI Rukkknémnmrol CHE ENUNCIANO
E DIMOSTRIAMO TRA VN ATTIM ).

GRAZIE A TALE DISVEVAGLIANRA 1L MaSSIr O E 1L MININO CERCAT! SoNoD:

4-4 ¢ ?.z + 3 Rp e 1010 = 385

MAX
(10+2:F+38% v + 1014 =220

HIN




TEOREHA 7| (prsvevasLIxNTA DI RIARRANGIANENTO)

SIANO DATE 2 n-UPLE ol NVMERL REALI (e, 0. ) (b,b, ., ,.)

T
TALI CHE :
(1('3 0.150.25...50.,, E 51£L25...Slph

ALLORA, COMUNQUE $I SCELEA UNA PERMUTAZIONE 4~ OEGLI INnic
WY, 0, SEHA

(15\ (2. b-l-o.‘p —t L (J. lp‘.“f& ‘-(,, f&hbﬂ“’
E
(1 6) a-, b”'r 0’2 Lh-: """‘ﬂ-,, 2 \ D. Lfll ‘_“)4- et a” b"lh}
[DTHi0STRAZIONE)

PER PRIMA COSA OSSERVIAMO CHE Sk La (15) che LA (6) Per
N=2 EQUIVALGOND 4.

(17) &'L,*albz?af bz"a'z L-l

CHE E PANALMENTE VERA PERCHE LA DIFFERENEA TRA IL

PRIMO € 1L SECONDO MEMBRO € :

f'>’o 20

—
by vab, o, -, b, = (o e flb-4,) 2 0

ROSTRIAMO ORA LA (16) NEL Caso GENERALE CI0E CHE AL VARIARE

DELLA PERMYVTAZIONE 6“, L'ESPRESTIONE

(1) & b+ 8y byt -+ 4, Bry

ARSSUME VALORE MASSIHO QuanDo & E"L'IDEMTIT;(CMEQVANDO b(<)= <

PER OGNI ~ £1,.. N

A TALE scopo ossERVIAnO CHE SE (13) E DELLA Forna:

TERMINI GIA A ppsT® aLE CHE B(p#P

- !
(1 9) d‘b’ ¢asz+ eh Ry [.'o + 0. lo,-(,) +ta 'oﬂ'") ) a.s bpf-- fd"(»r(“

?
P-Esiho TERmNE G-csiro TERMINE)



GRAZIE A (19) SARK MINORE O VGUALE ALLA:

TERMINI A POST®
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GIesimg TeRMING)
PERCHE‘ TUTTI | TERM (NI AZRURRI SONO RIMAST! GLI STESS! E 30N0

1 0 by 02, by

STATI MODIFICATI SOLO TERMINI ROSSI, IN M0DO TALE CnE GRARIE ALLA (3]
LA Somna DI QUERLLL NVOVI SIA HAGGIORE O UGVALE A QuELLA BI QusLLl
VECEH,

IL FATTo CHE LA (19) SIA HINORE 0 VGUALE ALLA (20) SIGNIFICA
CHE OGNI SomMma b1 Tipo (13),NELLA QUALE [ PRIMI P INDIEI SOND

] -
A Pos"ro"le MMORE O VGVALE Pl UN'ESPRESTIONE DELLO STESSO
TIPO DOVE SoNO ‘A PoSTO"t PRIMI Per INOICI .

[TERANDO 1 Pkocsomwn, cmé' METTENDO via via “A Posip”

TUTTI GLi o€t 51 OTTIENE CHE 1L MASSIMO VIENE ASSVATO QuaNdo
TUTTI GLI INDICI SONO & PysTO".

QVESTO COMPLETA LA DiMoSTRAZIONE DI (15).

LA DimosTRAZIONE D1 (18) € bEL TvTT0 ANALOGA.

loSservazione =

S1 NOTI CHE Non C'E ALCUN BiSoon0 CHE GLI
&; E | b Stawo PasiTiv),

[055ervAZI ONE B

E FACILE VERIFICARE CHE, SE NELL' IPOTES] (4¢)

S! METTONO TUTTE OISUGUAGLIANRE STRETTE,ALMM TUTTL I PASSACEI
DELLA DIMOSTRAZIONE VALGONO ANCHE COM LE DISVGUAGLIANEE STReTTE

Quinm Ancwe Nsc1E TESI (15) E (16) St oTrencomo LE bisvevaceiante
STRETTE .




